

Практика деятельности ТОС Дивасовского сельского поселения Смоленского района

Близость к земле накладывает главный отпечаток на жизнь сельского населения и обуславливает нескончаемый круг дел и забот, необходимость трудиться «от зари до зари». Одному человеку непомерно сложно нести груз общественных забот. В этих условиях важна сплоченность людей, стремление жить одной большой семьей, где радости и беды общие, поровну на всех.

В 2011 году на территории Дивасовского сельского поселения решениями представительного органа были утверждены Положения о территориальном общественном самоуправлении, определены границы ТОСов и приняты их уставы. Сегодня в поселении официально зарегистрировано 5 ТОСов. Это ТОС «Липуны», ТОС «Шеломец», ТОС «Сторожище», ТОС «Скрипорово», ТОС «Сибилево» (по названию населенных пунктов). Все ТОСы зарегистрированы в установленном порядке, но без образования юридического лица. В остальных населенных пунктах - с огромным успехом работают старосты деревень.

Сегодня территориальное общественное самоуправление в Дивасовском сельском поселении Смоленского района - это общественное движение людей, объединенных желанием жить лучше, ходить по чистым улицам, приводить в порядок парки, любоваться яркими красками цветов, посаженных своими руками. Одним словом - это содружество любящих свою Малую Родину людей и принимающих самое активное участие в ее жизни. ТОСы не только помогают решить актуальные проблемы, но и предоставляют возможность гражданам самореализоваться и воплощать свои идеи в жизнь.

Ни одно значимое мероприятие на селе не проходит без активного участия членов ТОС. Их роль проявляется в благоустройстве территории; ремонте дорог; газификации; социальной помощи инвалидам, многодетным семьям; организации общественных мероприятий, проведении субботников и т.п.

Решая многочисленные проблемы члены ТОС, частые гости в Администрации поселения, где с ними считаются, к ним прислушиваются и на основании их предложений формируются планы социально - экономического развития поселения и правильно расставляются приоритеты: по отсыпке дорог, установке фонарей для уличного освещения, установке детских площадок и другие.

Одним из ключевых направлений, требующих максимально тесного взаимодействия между жителями и местной властью, - это благоустройство. Без участия ТОС невозможно представить наведение санитарного порядка в поселении. Именно активисты ТОС убеждают жителей обустраивать свои подворья и придомовую территорию. - «С чего начинается Родина?» - с чистых улиц, дворовых площадок, цветочных клумб, посаженных своими руками. Кроме этого, ТОСовцы являются организаторами акций и конкурсов по благоустройству.

Как для других поселений, так и для Дивасовского, на сегодняшний день актуальной остается тема сферы ЖКХ. Данная сфера находится под постоянным контролем ТОСов. Члены ТОС, старосты деревень незамедлительно сообщают о порывах на водопроводных линиях, отключениях электроэнергии. На контроле ТОСовцев состояние линий газопроводов, снятие показаний приборов учета уличного освещения. Своевременно доведенная ТОСовцами информация позволяет держать ситуацию под контролем в любое время суток. За последние годы в сельском поселении не зарегистрировано случаев социальной напряженности или открытого недовольства со стороны населения по решению вопросов в данной сфере.

При непосредственном участии ТОС осуществляется патриотическое воспитание и формирование здорового образа жизни населения. Члены ТОС оказывают содействие правоохранительным органам в поддержании общественного порядка, осуществляют работу с детьми и подростками по месту жительства, принимают активное участие в проведении культурных, спортивных, праздничных мероприятий. ТОСовцы первые организаторы работы на дворовых спортивных площадках, они активно поддержали акцию, объявленную Администрацией поселения, «Каждому населенному пункту - спортивно-детская площадка». В результате в поселении действует 7 дворовых площадок, комплекс уличных спортивных тренажеров и тренажерный зал. На субботниках по обустройству площадок дети вместе с взрослыми наводят порядок, красят, высаживают цветы.

В каждом ТОСе собранием граждан определен добровольный денежный взнос на решение общих задач. Этот взнос используется на расходы, связанные с работой по благоустройству, оказанием материальной помощи нуждающимся, проведением праздников и т.д. Благодаря чему стало возможным проводить полюбившиеся людям дни деревни, которые проводятся масштабно.

Реальный инструмент взаимодействия простых граждан с представительной властью — это сотрудничество членов ТОС с депутатами Совета депутатов Дивасовского сельского поселения.

Местные депутаты, работники Администрации и члены ТОС осуществляют совместные выезды на места. После выездов проводятся совещания, на которых обмениваются опытом работы, подводятся итоги, намечаются планы совместной работы.

На заседаниях Совета депутатов поселения ежегодно заслушиваются отчеты руководителей ТОС, подводятся итоги работы ТОС. Именно такая форма взаимодействия позволяет оперативно решать вопросы, а также возможность, всем членам ТОС поселения показать свои подведомственные территории на предмет благоустройства. За лучшее благоустройство территории происходит награждение. Деятельность ТОС освещается на официальном сайте Администрации и в районной газете «Сельская правда».

На праздничных мероприятиях, которые проходят в поселении, ТОСам вручаются подарки и благодарственные письма, звучат слова признательности за участие в жизни родного поселения, портреты руководителей и членов ТОС размещаются на «Доске почета». Вовлечение граждан в принятие управленческих решений и повышение гражданской активности жителей - это и есть смысл территориального общественного самоуправления.

Ни для кого не секрет, что стимулирование - это один из главных рычагов активности работы людей.

Для того чтобы ТОСы могли системно работать, и быть не брошенными по тем или иным причинам принята муниципальная программа «Развитие территориального общественного самоуправления Дивасовского сельского поселения Смоленского района Смоленской области» на 2019-2021 годы» с ежегодной суммой финансирования 530 тысяч рублей, которые предусмотрены на благоустройство.

К тому же каждый житель знает, куда тратятся бюджетные деньги, и понимает, что власть не тратит впустую бюджетные средства, а советуется с населением. От такого взаимодействия растет не только доверие жителей к власти, но и удовлетворённость населения работой органов местного самоуправления.

Более того, жители с удовольствием не только участвуют в распределении ресурсов, но затем и контролируют исполнение работ подрядчиками. Например, Глава муниципального образования подписывает акты выполненных работ только тогда, когда есть подпись руководителя или члена ТОС, ответственного за этот участок работы.

В рамках развития и поддержки территориального общественного самоуправления проводится областной ежегодный конкурс «Лучший руководитель территориального общественного самоуправления Смоленской области», где наградой являются денежные премии председателям. В 2019 году три председателя ТОС поселения стали победителями конкурса.

На территории Смоленской области по поручению Губернатора Смоленской области А.В. Островского учрежден конкурс на лучший проект территориального общественного самоуправления, разработанный совместно с органом местного самоуправления муниципального образования, в сфере благоустройства.

В 2019 году победителем конкурсного отбора на премирование стал ТОС «Сторожище» Дивасовского сельского поселения, который получил субсидию на освещение населенного пункта за лучший проект в сфере благоустройства территории. Финансовая помощь из региона стала реальным подарком - для ТОСовцев, которые смогли воплотить свою инициативу в жизнь.

Достижения не случайны. Они отражают результат системной работы ТОС «Сторожище» в развитии территории поселения.

Это обусловлено тем, что целью создания ТОС «Сторожище» явилось желание

граждан самим решать проблемы и вопросы местного значения, и таким образом повысить уровень и качество жизни на своей территории. На общем собрании было решено обратиться в Администрацию сельского поселения с просьбой о создании официального органа самоуправления. Председателем единодушно был избран инициативный и ответственный житель этой деревни ПЕШКОВ АЛЕКСЕИ АЛЕКСЕЕВИЧ.

В деревне Сторожище 45 домовладений, с численностью проживающих - 57 человек. В летний период население деревни значительно увеличивается. В границах ТОС нет учреждений образования, здравоохранения, предприятий. Пространство ТОС ограничено одной улицей, протяженностью 1,9 км.

Количественный состав комитета ТОС «Сторожище» 5 человек.

Исходя из специфики небольших размеров подведомственной территории члены правления ТОС сосредоточились на следующих направлениях деятельности:

- оказание содействия правоохранительным органам в поддержании общественного порядка;
- оказание помощи незащищенным слоям населения (малоимущим и многодетным семьям, инвалидам и пенсионерам);
- осуществление на соответствующей территории общественного контроля за содержанием дорог, качеством уборки территории, вывозом мусора;
- участие в заседаниях органов местного самоуправления по вопросам, затрагивающим интересы жителей деревни;
- проведение собраний (сходов) граждан, организация опросов населения для рассмотрения вопросов, относящихся к ведению органа ТОС;
- привлечение на добровольной основе средств физических лиц, предприятий, учреждений и организаций для финансирования целевых социальных программ;
- организация работы по благоустройству и озеленению соответствующей территории, по охране зеленых насаждений, водоемов, созданию детских площадок, мест отдыха;
- проведение патриотической и воспитательной работы среди детей и молодежи, организация досуга населения, осуществление мероприятий в сфере культуры и спорта;
- обеспечение мер пожарной безопасности населенного пункта.

Все злободневные вопросы и проблемы, обсуждаемые на собраниях жителей и заседаниях совета ТОС, имеют отклик и поддержку Администрации Дивасовского сельского поселения. Также регулярно посещая заседания Совета депутатов члены ТОС информируют депутатов о работе органа территориального общественного самоуправления д. Сторожище, о проведенных мероприятиях, о проблемах и путях их решения.

Собрание жителей



Очень большое значение ТОС придает информационно-разъяснительной работе с населением. В первую очередь, до жителей своевременно доводятся все решения органов местного самоуправления и органов общественного самоуправления. Вся информация размещается на специальном стенде, установленном в начале деревни Сторожище.

Приятные поздравления



Круг вопросов, с которыми жители деревни обращаются к руководителю ТОС очень обширен: как узаконить пристройку к дому, зарегистрировать родственника, получить уведомление на строительство дома, подключиться к центральному газопроводу и т.п.



ОРГАНИЗАЦИЯ ДОСУГА НАСЕЛЕНИЯ

Издавна повелось, что в российской деревне люди умели не только трудиться, решать проблемы, строить деловые планы на будущее, но и отдыхать. Культурно-массовые мероприятия, проводимые под руководством совета ТОС, создают определенный положительный микроклимат, содействующий поддержанию творческой активности населения.

Так под руководством ТОС и при поддержке Администрации Дивасовского сельского поселения впервые в 2018 году был проведен «День деревни Сторожище». На придомовой территории одного из домовладений была оборудована импровизированная сцена, установлен навес для детей, с которыми занимался аниматор.

Праздник деревни 2018г



С праздничным приветствием выступила Глава Дивасовского сельского поселения Светлана Борисовна Власенкова. Она вручила Грамоту от Совета депутатов Дивасовского сельского поселения председателю ТОС А.А. Пешкову.

Грамота от Главы Дивасовского сельского поселения Власенковой С.Б.



Артисты, из числа местных жителей, показали свои таланты.



Всем было весело, празднично и уютно. В газете «Сельская правда» осветили данное мероприятие. Все поддержали единогласно предложение председателя ТОС А.А. Пешкова о ежегодном праздновании Дня деревни.

Многие вопросы решает ТОС и лично его председатель А.А.Пешков. Народное доверие к нему небезосновательно. Он живет в этой деревне, сохраняя верность родному краю. Он болеет душой за возрождение русской деревни, является патриотом своей земли и подает хороший пример, ведя и пропагандируя здоровый образ жизни.

Большое внимание ТОС уделяет заботе о людях преклонного возраста, оказывая всяческую помощь и поддержку. На средства от добровольных пожертвований граждан оказана помощь в лечении ребенка. Весной, в период не санкционированного сжигания сухой прошлогодней травы, возникает опасность возгорания деревянных строений. В целях предотвращения пожара организуется дежурство силами ТОСа.

Появление первой весенней зелени добавляет чистоты и волнующей нежности в убранство деревни. Расцветающие возле домов нарциссы, тюльпаны и крокусы, соседствуя с дикорастущими первоцветами мать-и-мачехой и хохлатками, не только радуют глаз, но и вызывают в душе каждого жителя чувство гордости и уважения к родной деревне, желание сделать ее еще краше. Поэтому все дела и мероприятия, организуемые активом ТОС, проходят не по принуждению, а по зову души каждого.

Хорошей традицией стали субботники по уборке территорий ранней весной. Приводятся в порядок лужайки и дорожки, подгребаются и прикапываются остатки прошлогодней листвы, опиливаются сухие ветки деревьев и кустарников. Актив ТОС организует и проводит сбор мусора на территории общего пользования, сообще убираются все стихийные свалки.

Обрезка деревьев



Своевременно окашиваются хозяевами придомовые зоны, а территория общего пользования по решению ТОС окашивается совместными усилиями граждан, поэтому деревенские лужайки по эстетичности и свежести, пожалуй, не уступают городским газонам. Эти незамысловатые приемы сельских дизайнеров-любителей помогают сохранить атмосферу и колорит деревень нашей российской глубинки, привлечь внимание художников, разбудить вдохновение поэтов.

На окраине деревни Сторожище ведутся работы по добыче глины для Кирпичного завода. Тяжелые грузовые машины с глиной проезжая по деревенской улице, доставляя беспокойство и неудобство, приводя покрытие дороги в негодность, вызвали возмущение граждан. На собрании было решено обратиться в Администрацию поселения за помощью в решении этого вопроса. Кирпичный завод бесплатно оказал помощь. Для ямочного ремонта дороги было предоставлено более 15 машин боя кирпича и песчано-гравийной смеси.

Ямочный ремонт дороги



Правлением ТОС решено на въезде и выезде из деревни установить дорожный знак «Жилая зона» и ограничение въезда в деревню для тяжелой техники.

Также работы по ремонту наиболее проблемных участков дороги были проведены силами жителей. Администрация сельского поселения обеспечила гравийно-песчаной смесью, щебнем, а подсыпка осуществлялась силами членов ТОСа. Это, конечно, не асфальт, но вклад в укрепление дороги был внесен серьезный.

Для ямочного ремонта отдельных участков дороги членами ТОС был закуплен за средства местных жителей и спонсорской помощи дополнительный материал (ПГС и щебень).

Для освещения деревни в темное время суток установлено 16 фонарей уличного освещения с приборами учета электроэнергии. До недавнего времени деревня жила в полном мраке. Сегодня на контроле ТОС работа каждой лампочки. Включение и выключение контролируется ответственными жителями. Это – и порядок и экономия электроэнергии!



Жители деревни все вместе благоустраивают территорию в зимний период. Особенно воодушевляются, когда видят результаты своей работы. Ни кто из жителей не сторонится субботников, дружно участвуют в мероприятиях по благоустройству.

Благоустройство



Примером реализованной инициативы ТОС «Сторожище» является строительство детской площадки.

Подготовка территории к детской площадке



Ограждение детской площадки 2019г



В деревне есть еще один уголок, который в ближайшем будущем члены товарищества изъявляют желание привести в порядок. Это пруд. В планах – освобождение берегов от ивовой поросли. Это будет не только пожарный водоем, но и уютное место отдыха для взрослых и детей.

Благодаря агитационной работе и содействию председателя ТОС А.А. Пешкова в деревню Сторожище стали возвращаться когда-то уехавшие жители. Строят и ремонтируют дома, разводят приусадебные участки и подсобные хозяйства.

Частыми гостями и активными участниками всех трудовых и культурных мероприятий становятся дети и внуки старожил, уехавшие когда-то жить в город. Многие из них всерьез задумываются о возвращении в родные края на постоянное место жительства.

Все вышесказанное говорит о том, что, решая вопросы, связанные с благоустройством территории, заботясь об улучшении бытовых условий в сельской местности, организуя культурно-развлекательные мероприятия, такие инициативные органы ТОС, как в д. Сторожище, решают серьезную государственную проблему привлечения молодежи в сельскую местность для возрождения и развития сельского хозяйства, а также для повышения уровня культуры и быта российской глубинки.